Miejsce na naklejk¢ z kodem szkoty

EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII

Arkusz probny
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

Arkusz Nr 3

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera wszystkie stro-
ny (zadania 1-30). Ewentualny brak zglo$ przewodniczace-
mu zespolu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to przezna-
czonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozu-
mowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj
o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

8. Nie wpisuyj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
60 punktow
Wypeknia zdajacy
przed rozpoczeciem pracy
KOD
ZDAJACEGO

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (5 pkt)

Tworzenie deuteru ;D w sztucznej przemianie jadrowej z neutronu i atomu wodoru uwalnia
energi¢ 2,15 - 10¥kJ/mol, a entalpia tworzenia CO, w reakcji spalania wegla wynosi 400 kJ/mol.

A. Napisz reakcje¢ tworzenia deuteru:

C. Oblicz, ile ton wegla kamiennego zawierajacego 92,14% czystego wegla nalezy spali¢,
aby uzyska¢ tyle samo energii co podczas syntezy 1 mola ;D. Wynik podaj z dokladnoscia
0,01 t.

Rozwiazanie:

Odpowiedz:

Zadanie 2. (2 pkt)
Pewna reakcja zachodzaca w fazie gazowej opisana jest nastgpujacym rownaniem kinetycz-
nymv==k-c, ¢,

A. Podaj calkowity rzad tej reakcji:

B. Oblicz, jak (wzro$nie, czy zmaleje) i ile razy zmieni si¢ szybko$¢ powyzszej reakcji, jesli
dwukrotnie zmniejszymy objetos¢ mieszaniny reakcyjnej.

Rozwiazanie:

Odpowiedz:
Zadanie 3. (2 pkt)
Elektrony walencyjne pewnego pierwiastka opisano w nast¢gpujacy sposob:
I.elektron:n=2.1=0,m=0,m =3
2.elektron: n=2,1=0,m=0,m = —%
J.elektron:n=2,/=1.m=-1,m= %

N

1| —

.elektrontn=21=1,m=-1,m=-
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A. Podaj maksymalng wartosciowos$¢ tego pierwiastka w zwigzkach z tlenem i z wodorem,
oraz wzor sumaryczny jego tlenku i wodorku przy maksymalnej wartosciowosci.

Maksymalna Wzor sumaryczny Maksymalna Wzor sumaryczny
warto$ciowos¢ tlenku warto$ciowos¢ wodorku
w zwigzkach w zwigzkach
z tlenem z wodorem

B. Zapisz konfiguracje elektronowa stanu wzbudzonego tego pierwiastka:

Zadanie 4. (I pkt)

Do trzech probowek zawierajacych wode¢ dodano:

NaCl | CuSO, | CaCoO,
I 11 11

Podaj typ reakcji ktora zachodzi w poszczegolnych probéwkach lub zaznacz, ze reakcja
nie zachodzi.

Zadanie 5. (3 pkt)
W tabeli zestawiono wartosci rozpuszczalnosci octanu wapnia w wodzie w zaleznosci od tem-
peratury:

T K] D273 | 283 | 203 | 303 | 313 | 323 | 333 | 343 | 353
S[g/100g H,0] =~ 40 38 36 35 34 33 32 31 30

Oblicz, w jakim zakresie zmieniaja si¢ stezenia procentowe tego roztworu w zaleznosci od
podanego zakresu temperatury. Wynik podaj z dokladnoscia do 0,01%.
Uzupelnij wniosek, podkreslajac wlasciwe okreslenie.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:
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Whniosek:
Stgzenie procentowe tego roztworu rosnie/maleje/nie zmienia si¢ wraz ze spadkiem tem-

peratury.

Zadanie 6. (3 pkt)
A. Uzupelnij tabelk¢ wpisujac wzory sumaryczne wszystkich podanych soli w odpowied-
nig kolumne, odpowiadajaca odczynowi ich wodnego roztworu.

Siarczan(VI1) miedzi(I1), octan sodu, chlorek sodu, stearynian potasu, azotan(V) potasu, chlorek
amonu.

Odczyn kwasny Odczyn obojetny Odczyn zasadowy

|

B. Napisz skrocone jonowe rownanie reakcji potwierdzajace wybor odpowiedniej kolum-
ny dla octanu sodu, oraz podaj typ reakcji chemicznej zachodzacej w roztworze.

ROWNANIE TCAKCIII oiiiiiiii e

TYP TCAKCIL et

Zadanie 7. (2 pkt)
Moc elektrolitow: HCIO (K, = 5 -10%), HNO, (K, =2 - 10*), CH,COOH (K, = 1.8 - 10°7),

HF (K,=6,3-10%)iH,S(K,=6-10") uszereguj zgodnie ze znakiem (<), oraz podaj nazwe
systematyczng najstabszego elektrolitu.

NAZWA SYSIEMALYCZINAL .ottt e e et e et e et e et eeene e e enteeeneeenaaen

Zadanie 8. (1 pkt)

W celu ochrony przed korozja elementow stalowych stosuje si¢ bloki protektorowe.

Ktory z wymienionych metali jest protektorem w stosunku do elementu stalowego (Fe)
i jaka pelni funkcj¢? Podkresl odpowiedni metal i jego funkcje.

Metal Cyna Kadm Cynk
Funkcja Anoda Katoda

Zadanie 9. (3 pkt)

Majac do dyspozycji HCL, ., HNO,, ., » HNO, . zaproponuj do$wiadczenie, w kto-
rym wykazesz jak zmienia si¢ reaktywnos$¢ metali z grupy miedziowcow wraz ze wzrostem
ich elektroujemnosci. Uzupelnij ponizszy opis rysujac schemat planowanego doswiadcze-
nia, zapisz obserwacje i dokoncz wniosek wpisujac w miejsce kropek slowo: wzrasta lub
maleje.
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Schemat do$wiadczenia:

Obserwacje:

Whniosek:
Aktywnos¢ metali z grupy miedziowcoOw........................ wraz ze wzrostem ich elektro-
ujemnosci.

Zadanie 10. (3 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia zakres istnienia drobin o réznym stopniu sprotonowania, w za-
leznosci od pH roztworu. Z wykresu mozna odczyta¢ na przyktad, ze aby w roztworze istniaty
jony S* musi on mie¢ pH co najmniej 12, a roztwor Na,CO, ma odczyn alkaliczny, poniewaz
jon CO,* jest trwaty przy pH > 9.

1007 4L
N PO, HPO 2- PO 5
| 1
100
0 cmgook CH3CO(? | |
2 4 6 8 10 12 pH

Na podstawie: J. Minczewski, Z. Marczenko, Chemia analitvczna, tom 1, PWN 1998

Przeanalizuj wykres i odpowiedz na pytania.
A.Jaki odczyn ma roztwor NH, CI? ...
B. Jaki odczyn ma roztwér Na,HPO,? ...

C. Jakie pH musi mie¢ roztwor, aby istnialy w nim jony CH,COO™? ...
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Zadanie 11. (3 pkt)

Do wodnego roztworu chlorku zelaza(IIl1) dodano nadmiar wody amoniakalnej w celu
ilosciowego (calkowitego) wytracenia jonow zelaza w formie osadu. Otrzymany osad od-
saczono, a nast¢pnie wyprazono. Masa wyprazonego osadu wynosila 16 g. Oblicz ilosé¢
moli jonow Fe** zawartych w badanym roztworze FeCl,.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Zadanie 12. (4 pkt)

Wodorotlenek glinu jest sktadnikiem wielu lekow neutralizujacych srodowisko kwasu solnego
w zotfadku.

A. O jakim charakterze chemicznym $wiadczy takie zastosowanie wodorotlenku glinu?

Charakter CheMICZIY: ..ooiiiii ettt

B. Jakie minimalne stezenie jonow A", w postaci wodorotlenku, jest niezbedne do neu-
tralizacji roztworu HCl o pH = 2?

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Zadanie 13. (2 pkt)

Na podstawie efektu energetycznego danej reakcji okresl, jesli jest to mozliwe, entalpie
tworzenia jej produktow.

a) Ny+3H, — 2NH,  AH°=-92,00 k] OdPOWI€d? ...oovvvvvvooeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeecceeeeee e

b) 2H, + O, — 2H,0,, AH° = -571.60 k] OdPOWIEAZ ...ovovvvvvveeeeeceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

(¢)

¢) 3C,H, — CH, AH? = 625,00 kJ OdPOWICAZ <....oooooeveeceeeeeeeeeeeeceeeeeeeeee e

d) SO,—S+0, AH® =296,90 k] OdpowiedZ .........ccccooiiiiiiiiiiiiiiic

Na podstawie: H. Catus, Podstawy obliczen chemicznveh, WNT Warszawa 1987
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Zadanie 14. (3 pkt)

Miedz czgsto wehodzi w sktad stopow, a te najbardziej znane to: mosigdz (ok. 60% Cu i ok.
40% Zn), tombak (ok. 90% Cu i ok. 10% Zn) oraz braz (ok. 80% Cu i ok. 20% Sn).

Probke pewnego stopu Cu i Zn o masie 6,52 g poddano analizie dzialaniem kwasu solnego.
W wyniku reakcji wydzielilo si¢ 0,9 dm® wodoru zmierzonego w warunkach normalnych.
Ktory z wymienionych wyzej stopéw miedzi poddano analizie? Obliczenia wykonuj z do-
kladnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Zadanie 15. (3 pkt)

Oblicz wartos¢ ciepla calkowitego spalania 1 mola metanu, jesli spaleniu 6,19 dm* metanu
w warunkach standardowych towarzyszy wydzielenie 222,75 kJ ciepla. Obliczen dokonuj
z dokladnoscia do 0,01.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Zadanie 16. (1 pky)

Kwasnienie napojow alkoholowych pozostawionych w otwartym naczyniu jest spowodowane
dzialaniem enzymu oksydazy i zwane jest popularnie fermentacja octowa.

Stosujac wzory polstrukturalne zwigzkéw organicznych napisz rownanie reakcji opisa-
nego procesu.
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Zadanie 17. (1 pkt)

Pewien tripeptyd ulegt hydrolizie w srodowisku kwasnym, dajac mieszaning dwoch amino-
kwasow w proporcji molowej 2:1.

Zapisz za pomoca symboli literowych (A i B) wszystkie mozliwe sekwencje ulozenia tych
aminokwaséw w rozne tripeptydy.

Zadanie 18. (I pkt)

Aldehydy i ketony mozna zredukowac¢ do wegglowodorow metoda Wolffa-Kiznera, dziatajac
na nie hydrazyna (NH,-NH,) w srodowisku silnie zasadowym (KOH). Reakcja ta zachodzi
w podwyzszonej temperaturze i w obecnosci glikolu etylenowego. Ma ona szczegolne znacze-
nie w przypadku redukcji ketondw alkilowo-arylowych, poniewaz daje mozliwos¢ bezposred-
niego przylaczenia prostego tancucha alkilowego do pierscienia aromatycznego, a produktami
ubocznymi sg proste czasteczki nieorganiczne: azot i para wodna.

Stosujac wzory polstrukturalne zwiazkéw organicznych i zaznaczajac warunki prowa-
dzenia procesu, napisz rownanie reakcji otrzymywania etylobenzenu wedlug mechanizmu
Wolffa-Kiznera. Jako substratu uzyj ketonu fenylowo-metylowego (acetofenonu).

Rownanie reakeji:

Zadanie 19. (2 pkt)

Buta-1,3-dien jest produktem wyjsciowym do otrzymywania kauczuku syntetycznego. Poli-
meryzacja buta-1,3-dienu moze przebiega¢ w potozeniach 1.4 lub 1,.2. W pierwszym przypad-
ku powstajg makroczasteczki o nienasyconych tancuchach liniowych, a w drugim przypadku
glowny fancuch polimeru nie zawiera podwojnych wigzan, natomiast wystgpuja one w tancu-
chach bocznych.

Na podstawie: J. Pecherz, Chemia polimerow dla szkol srednich, WSiP, Warszawa 1989

Zapisz wzory meréw wystepujacych makroczasteczkach powstalych w wyniku polimery-
zacji buta-1,3-dienu w polozeniach 1,4 (wzor 1.) i w polozeniach 1,2 (wzér 2.).

Wzor 1. Wzor 2.
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e Informacja do zadan 20.-22.
Kwas nikotynowy mozna otrzyma¢ w wyniku utleniania f3-pikoliny manganianem(VII) pota-
su w Srodowisku kwasnym. Reakcja zachodzi wedlug nast¢pujacego uproszczonego rownania

reakcji:
CH, COOH
N

N

Zadanie 20. (1 pkt)

Zbilansuj powyzsze rownanie reakcji metodg bilansu elektronowego:

Zadanie 21. (1 pky)
Podaj, jaka funkcje¢ pelni w tej reakcji p-pikolina.

BFRINKCIAT ..o oasninisuneossopas sinssinsanssonssnnesebssnnssnssns aissssans

Zadanie 22. (1 pkt)

Zapisz, jakie objawy towarzysza tej reakcji:

Zadanie 23. (I pkt)
Propyn mozna otrzymac w reakcji wegliku magnezu o wzorze Mg,C, z woda. Reakcja ta prze-
biega analogicznie do reakcji wegliku wapnia z woda, w wyniku ktorej otrzymujemy etyn.

Napisz rownanie reakcji otrzymywania propynu z wegliku magnezu:

Zadanie 24. (2 pkt)

Zwiazki organiczne mozna zidentyfikowaé¢ za pomocg barwnych reakcji charakterystycznych.

Za pomoca ktorych z podanych préb rozpoznasz poszczegéolne zwigzki chemiczne. Podaj
barwy roztworow po reakcji.

Préba: jodoformowa, z ptynem Lugola, Br Fehlinga, ksantoproteinowa

2(aq)®
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Zwigzek chemiczny Préoba Barwa

Kwas oleinowy

Aceton

Skrobia

Glukoza

Zadanie 25. (2 pkt)
Nazwij rodzaje reakcji zapisanych réwnaniami. Rodzaj reakcji wybierz sposrod nastepu-

jacych:
substytucja wolnorodnikowa, substytucja nukleofilowa, addycja, polimeryzacja, eliminacja

Lp. Reakcja Rodzaj reakcji
1. CH,=CH-CH, + HBr —— CH,~CHBr—CH,

CH, CH,CI
©/ + C]: swiatlo @ + HCl

3. | CH,0H + CH,COOH 222, CH,COOCH, + H,0
4. | n CH=CHCl 2*&T,  CH,~-CHCI9;

o

Zadanie 26. (1 pkt)

Pewien zwigzek organiczny moze reagowac¢ zaréwno z alkoholami jak i z kwasami kar-
boksylowymi, w obu przypadkach tworzac estry. Na podstawie tych informacji okresl,
jak zbudowana jest czasteczka tego zwiazku organicznego. Podaj nazwy jej grup funk-
cyjnych.

Zadanie 27. (1 pkt)

Aminokwasy mozna otrzymywaé¢ metoda cyjanohydrynowa. Metoda ta polega na dziataniu
cyjanowodorem na aldehyd w obecnosci amoniaku. Produktem posrednim jest akrylonitryl,
ktory jest poddawany hydrolizie do aminokwasu. Otrzymany w wyniku tej reakcji aminokwas
jestaminokwasem a, majacym tancuch (n + 1) wegglowy w stosunku do aldehydu wyjsciowego.

Napisz wzor pélstrukturalny aminokwasu powstalego z aldehydu octowego metodg cyja-
nohydrynowa.

Wzor:
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Zadanie 28. (1 pkt)

Zarowno rozpuszczalnos¢ w alkanach jak 1 temperatury wrzenia i topnienia pierwszorzgdo-
wych n-alkoholi alifatycznych rosna wraz ze wzrostem dtugosci ich tancucha.

1. dobra rozpuszczalnos¢ w wodzie 3. wysoka temperatura topnienia

2. dobra rozpuszczalnos¢ w alkanach 4. niska temperatura wrzenia

Wymienione wyzej wlasciwosci fizyko-chemiczne przyporzadkuj etanolowi i dekanolowi,
wpisujac przy ich nazwach odpowiednie cyfry.

Alkohol Okreslenia whasciwosci fizyko-chemicznych

etanol

dekanol

Zadanie 29. (3 pkt)

Alkohole I-rzgdowe mozna utleni¢ do aldehydow. Proces przebiega zgodnie z jonowym row-
naniem reakcji:

i

R-CH,-OH + Cr,0.> + H* — R-C=0+Cr** + H,0
Uzgodnij strony powyzszego réwnania reakcji metoda bilansu elektronowego. Wskaz
zwiazek lub jon pelniacy funkcje reduktora w tej reakcji, oraz podaj barwy roztworu
przed i po reakcji.

Bilans elektronowy:

H
|
R-CH,OH+ _H* + .Cr,0.* - .. R-C=0+..Cr*+ _H0

Reduktor: ..o

Barwa roztworu przed reakcja: Barwa roztworu po reakcji:

Zadanie 30. (I pkt)

Zasady purynowe 1 pirymidynowe, wchodzace w sktad kwasow nukleinowych, moga wyste-
powac w dwoch odmianach tautomerycznych: hydroksylowej lub ketonowej. Zmiana struktury
czasteczki 1 przejscie z formy hydroksylowej w ketonowa wiaze si¢ z peknigciem wiazania
wielokrotnego wewnatrz pierscienia zasadowego oraz z przeniesieniem wodoru z grupy hy-
droksylowej na tworzaca si¢ jednoczesnie grupe NH.
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Uzupelnij tabele rysujac wzory brakujacych form tautomerycznych guaniny i uracylu.

Forma hydroksylowa Forma ketonowa

OH

Uracyl N7

PR |

HO™ "N

0)
N
N—H
Guanina </ f\)\
TTJ N NH,
H




